
W służbie dialogu - słowo Przewodniczącego Komitetu KEP ds. 

Judaizmu na XVIII Dzień Judaizmu. 

 

Ludzka historia zasadniczo jest znaczona szczególnymi przełomami, a wypełniana zwykłym 

czasem, na który składają się życie jednostki i społeczeństw oraz codzienne wydarzenia. 

Przełomem niewątpliwie był Sobór Watykański II, który otworzył umysły i serca wierzących 

na znaki czasu, odczytywane w świetle Chrystusowej Ewangelii. Wydarzenie Soboru wypada 

na czas po głębokim wstrząsie, jakim była druga wojna światowa i Zagłada narodu 

żydowskiego na terenie krajów objętych działaniami wojennymi. Tragedia Zagłady obudziła 

sumienia i zrodziła pytanie: Jak mogło dojść w sercu chrześcijańskiej Europy do zbiorowego 

bestialstwa dokonanego rękami obywateli narodu, który stworzył wysoką kulturę? 

Chrześcijanie do dziś stawiają sobie pytanie o współodpowiedzialność. 

 Sobór podejmuje tę kwestię, wyznając współwinę ludzi Kościoła, który „opłakuje – nie 

z pobudek politycznych, ale pod wpływem religijnej miłości ewangelicznej – akty nienawiści, 

prześladowania, przejawy antysemityzmu, które kiedykolwiek i przez kogokolwiek 

kierowane były przeciw Żydom” (Nostra aetate 4). Sobór odcina się zdecydowanie od 

oskarżania Żydów o zbiorową odpowiedzialność za śmierć Chrystusa, co było niekiedy 

powodem ich odrzucenia i agresji wobec nich. Wierzymy, że inspiracje soborowe na rzecz 

budowania ludzkich i braterskich relacji z Żydami pochodziły od Ducha Świętego i od 

autorefleksji wierzących. Tak więc zrodziła się w łonie Soboru opcja fundamentalna na rzecz 

dialogu katolicko-żydowskiego, jak w cytowanym dokumencie czytamy: Sobór „pragnie 

ożywić i zalecić obustronne poznanie się i poszanowanie, które osiągnąć można zwłaszcza 

przez studia biblijne i teologiczne oraz przez braterskie rozmowy”. 

 Nie sposób dzisiaj wymienić szczegółowo wszystkich owoców katolicko-żydowskiego 

dialogu. Z pewnością należy do nich ogólny klimat coraz większego zaufania, zwłaszcza po 

stronie żydowskiej, po której rodziły się do niedawna pytania o faktyczne intencje 

podejmowanych przez katolików inicjatyw dialogu. Dzisiaj coraz częściej po obu stronach są 

akceptowane sformułowania takie, jak: Żydzi są naszymi starszymi braćmi, a nawet ojcami 

w wierze; kto spotyka Jezusa, spotyka judaizm; antysemityzm jest grzechem; wszyscy 

jesteśmy dziećmi jednego Boga, czy też: w Abrahamie mamy wspólnego ojca wiary. 

Konsekwencją soborowej wizji zakorzenienia w historii zbawienia więzi Kościoła 

z judaizmem okazała się paląca potrzeba coraz głębszego wzajemnego „poznania 

i poszanowania”. 

 Wcielając w życie soborowe przesłanie z deklaracji "Nostra aetate", papież Paweł VI już 

w 1966 r. powołał Biuro ds. Relacji Katolicko-Żydowskich przy Sekretariacie ds. Jedności 

Chrześcijan, które z czasem zostało przekształcone w Komisję ds. Kontaktów Religijnych 

z Judaizmem. W ten sposób dialog z judaizmem został przyporządkowany dialogowi 

wewnątrzchrześcijańskiemu, gdyż judaizm w stosunku do chrześcijaństwa nie jest religią 

zewnętrzną, lecz pozostaje w więzi wewnętrznej. 



 Wspomniana komisja watykańska wydała ważne dokumenty, np. w 1988 r. „Żydzi i Judaizm 

w głoszeniu Słowa Bożego i w katechezie Kościoła Katolickiego”. Papież Paweł VI 

zapoczątkował, oprócz przemian soborowych, duże otwarcie na dialog z Żydami. Odbył 

pielgrzymkę do Izraela, przyjmował delegacje Żydów w Watykanie, wypowiadał się ze czcią 

i szacunkiem o Żydach, wygłosił wiele prożydowskich przemówień, czynił gesty braterstwa. 

 Szczególny rozdział historii katolicko-żydowskich relacji zapisał Jan Paweł II poprzez 

historyczne wydarzenia, jakimi były: wizyta w rzymskiej synagodze, wizyta w Izraelu 

i przemówienia w Yad Vashem, nawiedzenie obozu koncentracyjnego Auschwitz-Birkenau, 

nawiązanie stosunków dyplomatycznych z Izraelem, liczne przełomowe wypowiedzi 

teologiczne o wzajemnych relacjach, osobiste przyjaźnie z Żydami w latach młodości. 

Pontyfikat Jana Pawła II przeszedł do historii m.in. dzięki wiernemu i odważnemu wcielaniu 

w życie ducha Ewangelii i przesłania Soboru Watykańskiego II, co było przełomem 

w relacjach katolicko-żydowskich. 

 Benedykt XVI starał się rozwijać dziedzictwo poprzednika – nawiedził trzy synagogi, złożył 

wizytę w Izraelu, nawiedził obóz w Auschwitz, spotykał się z delegacjami Żydów oraz 

wygłosił ważne przemówienia teologiczne na temat judaizmu. 

 Papież Franciszek, wypróbowany przyjaciel Żydów już w czasach pasterskiej posługi 

w Argentynie, dość szybko po objęciu posługi Piotrowej skierował swoją uwagę na dialog 

katolicko-żydowski, podejmując z wizytą w Watykanie, oprócz delegacji rabinów 

i przedstawicieli organizacji żydowskich, samego prezydenta Izraela Szymona Peresa. 

Odwiedził Izrael i zorganizował w Watykanie modlitwę prezydentów, palestyńskiego 

i żydowskiego, w intencji pokoju. 

 Jako owoc dialogu pojawił się po stronie żydowskiej dokument "Dabru eme"t, w którym 

sygnatariusze odrzucają obwinianie chrześcijan za Holokaust: „nazizm nie był zjawiskiem 

chrześcijańskim”. Ponadto w dokumencie tym czytamy inne ważne dla dialogu słowa: „Żydzi 

i chrześcijanie: wyznają tego samego Boga, (…) uznają za autorytatywną tę samą Księgę – 

Biblię, (…) przyjmują zasady moralne Tory, (…) muszą razem pracować na rzecz 

sprawiedliwości i pokoju”. 

 Należy dziś podkreślać, że dialog katolicko-judaistyczny stanowi fundamentalną opcję 

Kościoła potwierdzoną nauką soborową i ortopraksją posoborowych papieży. Dialog ten, 

który ogarnął Kościoły partykularne na całym świecie, nadal potrzebuje charyzmatycznych 

liderów, aby mógł przenikać wszystkie środowiska kościelne w celu budowania pokojowych 

i przyjaznych relacji międzyludzkich z Żydami, które wciąż wymagają przełamywania 

stereotypów, uprzedzeń i obojętności. 

 Od 1980 r. przy wielu konferencjach biskupich powoływano komisje ds. dialogu 

z judaizmem. W 1986 r. Episkopat Polski powołał Podkomisję ds. Dialogu z Judaizmem, 

która została podniesiona do rangi Komisji. Przewodniczącym jednej i drugiej był bp Henryk 

Muszyński. W 1994 r. funkcję tę przejął bp Stanisław Gądecki. Dwa lata później Komisję 

przekształcono w Komitet ds. Judaizmu. Do zadań programowych Komitetu, obok służenia 

pomocą Episkopatowi w sprawach żydowskich, należało budowanie relacji z Żydami, 



inspirowanie refleksji teologicznej i dialogu religijnego oraz organizowanie wspólnych 

spotkań modlitewnych za ofiary Shoah. 

 Chociaż w Polsce nie mamy licznej społeczności Żydów wierzących oraz żydowskich 

ośrodków studiów teologicznych, gdyż społeczność żydowska dopiero się odradza, to jednak 

mamy otwartych na dialog przedstawicieli judaizmu, na czele z rabinem Michaelem 

Schudrichem, przyjaznym we wzajemnych relacjach. Dialog jest zasadniczą sprawą 

wewnątrzkościelną – pomaga głębszej poznać i zrozumieć własne korzenie religijne, które 

stanowi biblijny judaizm z całym bogactwem Słowa Objawionego, Przymierza, prawa 

moralnego, obietnicy Mesjasza, modlitwy psalmami. Do zadań Komitetu należy też 

publikowanie oficjalnych dokumentów Kościoła dotyczących Żydów i judaizmu oraz 

zabieganie o wcielanie w życie wytycznych Urzędu Nauczycielskiego Kościoła, a także 

dyskusja z Żydami nad Biblią i wspólna modlitwa. 

 Dzieło dialogu wciąż trwa i jest to wola całego Kościoła, wyrażona w dokumentach Soboru. 

Przykład wcielania jej w życie dają papieże ostatnich pontyfikatów. Stoi więc przed nami 

wielkie zadanie budowania wspólnoty wokół tych wartości, które są nam wspólne, a które 

zawierają się w objawionym Słowie samego Boga: Boga Przymierza, Abrahama, Izaaka 

i Jakuba. Dzieło dialogu, aby było owocne, winno być wsparte nasza wspólną modlitwą. 

 Hasło tegorocznych obchodów Dnia Judaizmu stanowią słowa z Psalmu 34 w. 5: "Szukałem 

Pana, a On mnie wysłuchał i uwolnił od wszelkiej trwogi". Słowa te odnoszą się do sytuacji 

egzystencjalnej Dawida, opisanej w 2 Księdze Samuela, ale również uczniów Jezusa 

Chrystusa, przedstawionej w Ewangelii Mateusza (8,23-27). Słowa psalmisty mają też 

współczesne odniesienia do tragicznych losów narodu żydowskiego oraz do sytuacji Kościoła 

w jego dramatycznych dziejach. Objawiona Prawda Boża spełnia się także w życiu 

poszczególnych chrześcijan, stojących wobec życiowych zagrożeń, zwłaszcza zła moralnego, 

z których wybawia Pan. Dzień Judaizmu jest okazją do naszej wspólnej refleksji nad Słowem 

Bożym w odniesieniu do ludzkich sytuacji żydów i chrześcijan. 
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